

# 美軍空襲也門31死多為婦孺 胡塞武裝指責戰爭罪行

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週六(3月15日)下令美軍大規模空襲也門胡塞武裝組織，報復該組織同日攻擊紅海航行船隻。胡塞武裝周日稱，首都薩那及北部薩達省等地遭到空襲，造成至少31人死亡及逾100人受傷，主要是婦女和兒童，指責空襲為戰爭罪行，表示已準備好「以升級回應升級」。

## 特朗普2.0最大規模軍事行動

今次是特朗普1月重返白宮後，美軍在中東最大規模的軍事行動，美國官員透露，空襲行動可能持續數周，指出這是特朗普第二個任期

開始後最重要的軍事行動，也是為了向伊朗發出警告。  
美媒報道，其中部分襲擊是由位於紅海海域的美軍「杜魯門」號航母上的戰機進行。  
特朗普在下社媒Truth Social發文，表明不會縱容胡塞武裝攻擊美國船隻，將使用「壓倒性的致命武力」打擊，直至達成目標，警告胡塞武裝立即停止紅海攻擊行動，如果拒絕，美國將為胡塞武裝帶來「前所未見的地獄」。特朗普同時警告支持胡塞武裝的伊朗需立即停止援助，揚言若伊朗威脅美國，美國將不會友善回應及要求伊朗負上全責。

薩那居民表示，美軍攻擊胡塞武裝一處軍事基地的彈藥庫和武器庫，形容爆炸猛烈，整個社區猶如地震，西南部城市塔伊茲的胡塞武裝軍事地點亦受襲擊。伊朗外長阿拉奇批評美國無權決定伊朗的外交政策，反指美國應停止援助以色列的大屠殺及恐怖主義，停止殺害也門平民。  
過去10年控制也門大多數地區的胡塞武裝，在2023年11月開始於紅海攻擊以色列或相關船隻，聲援加沙的巴勒斯坦民眾。美國國防部發言人表示，胡塞武裝自2023年起曾攻擊美軍艦隻及商船分別174次及145次。



● 也門醫護人員對受傷女童進行急救。路透社

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮後，接連對曾幫助其政敵的美國大型律師行進行報復。白宮上週五(3月14日)發布行政命令，撤銷紐約律師事務所Paul Weiss員工的安全許可，並限制他們進入政府大樓，以及採取措施撤銷該行與政府簽訂的合約，理由是此前該行參與多宗針對特朗普的調查，並在另外一宗案件中提供無償服務，妨礙司法公正。事件顯示特朗普正進一步向法律行業「開刀」。

# 特朗普報復撐政敵律師行 限進政府大樓撤銷合約

### 就任後3大行遭殃 聯邦地區法官裁定政令違憲

● 特朗普去年被刑事起訴，早揚言重返白宮後將對相關人士進行報復。  
資料圖片



Paul Weiss擁有1,200名律師，經常為華爾街一些大宗交易提供諮詢，在特朗普首個任期內，該行在挑戰特朗普的政策方面發揮重要作用，但在特朗普回朝後，該行再沒有參與相關訴訟。

## Paul Weiss與民主黨關係密切

白宮在行政令中表示，發布禁制令是為了進一步審查，頒發這些安全許可「是否符合國家利益」，行政令特別提到Paul Weiss曾聘任的律師波默蘭茲。波默蘭茲離開該律師行後，加入曼哈頓地區檢察官辦公室工作，負責起草針對特朗普的起訴書。此外，該律師行的一名合夥人還曾與前美國特別檢察官米勒的辦公室一名前首席檢察官，代表對參與2021年1月6日美國國會暴動事件的人士提出無償訴訟，此無償訴訟剝奪被告獲得司法公正的權利。

行政命令還提到Paul Weiss與其他一些大型律師事務所一樣，基於種族、性別及其他違反人權法的理由，歧視自己的員工。行政令嚴厲批評該律師行破壞司法程序、危害社區安全、增加企業負擔，破壞美國大選及限制憲法自由。在簽署政令前數小時，特朗普在司法部發

表演說時，猛烈抨擊他的政治對手，包括點名提到波默蘭茲，稱他們是「極壞的人」，威脅對他們進行報復。

Paul Weiss一直與民主黨人密切合作，曾在前總統奧巴馬政府任職的前司法部長林奇，之前也在該行任職。

## 結束「司法武器化」行動

Paul Weiss上週五發聲明稱，聯邦地區法院法官厄爾曾裁定此類行政令違

憲，又指波默蘭茲於2012年從該行退休，多年來一直與該行沒有任何關係。今次是特朗普重返白宮以來，其政府近數週內對第三家大型律師行採取行政行動，也是新任司法部長邦迪辦公室誓言結束「司法武器化」行動的一部分。

本月6日，特朗普政府針對律師事務所博欽(Perkins Coie)發布行政令，該律師行經常代表民主黨全國委員會等民主黨機構。此外，特朗普政府上月25

日還撤銷Covington & Burling律師事務所兩名律師的安全許可，該律師行曾為前總統拜登政府任命的特別檢察官史密斯提供諮詢，負責對特朗普提出刑事指控。

豪厄爾上週三阻止特朗普政府針對博欽的命令，稱命令似乎出於「報復性敵意」，與第一修正案的保護條款相抵觸。博欽在法庭聆訊中警告，若打壓行動持續，將對該行造成毀滅性打擊。

## 援引逾200年法例逐委黑幫 謀戰時權力對付非法移民

香港文匯報訊 特朗普上週六(3月15日)援引一項已有200多年歷史且備受爭議的《外國敵人法》(Alien Enemies Act)，宣布委內瑞拉黑幫「阿拉瓜火車」已「入侵」美國，任何被認為屬於該黑幫的人，會根據《外國敵人法》立即被捕、拘留及驅逐。  
在特朗普宣布援引該法例之前數小時，5名委內瑞拉人被指是「阿拉瓜火車」成員，他們的代表律師趕及向華盛頓聯邦地方法院取得臨時禁制令，在14天內暫時避過被逐命運。  
特朗普在1月20日正式回朝當天，即簽署行政命令啟動程序，將包括「阿拉瓜火車」在內的拉美6個犯罪集團指定為恐怖組織，可引用《外國敵人法》將該等黑幫成員驅逐出境，同時要求司法部長及國土安全部長與國務卿魯比奧協商，採取所有適當措施，做好啟動《外國敵人法》的準備。  
然而美國公民自由聯盟(ACLU)及民權組織「民主前進」抨擊特朗普藉這條法律而獲得戰時權力，繞過法庭聆訊及正當的程序來驅逐非法移民的做法，既史無前例，也違反法律。ACLU希望華盛頓聯邦地方法官的臨時禁制令，可擴大至任何可根據《外國敵人法》而被逐的人。

## 二戰期間驅逐日德意等國民

《外國敵人法》於1798年頒布，授權總統在戰時驅逐對國家安全構成風險的個人，歷來只使用過3次，最近一次是在二戰期間，時任總統羅斯福在珍珠港事件後，援引用來拘禁在美國的日本、意大利及德國等國家的國民。法律學者表示，特朗普政府援引《外國敵人法》是踐踏非法移民的正當程序權利來加速驅逐行動，勢必受到法律挑戰，因美國並未處於戰爭狀態。

## 引發寒蟬效應 大行拒接挑戰政府官司

香港文匯報訊 在特朗普政府接連懲罰代表反對陣營的律師行後，不少大型律師行明顯態度變得謹慎，拒絕承接挑戰政府的官司，避免未來成為打擊對象。

報道引述法律界消息人士透露，目前針對特朗普政府的訴訟已超過100宗，但倡議團體與小型律師行啟動案件後，

難以得到大型律師行協助，整個行業的熱情明顯低於特朗普首個任期時。

在個別案件中，Cleary Gottlieb及Gibson, Dunn & Crutcher等大行仍有參與訴訟，挑戰白宮裁員及限制跨性別權益的政策，但這些律師行均保持低調，其他律師行擔心企業客戶流失以及政府日後報復，也不願公開表態。

記錄顯示，特朗普的舉措已引發寒蟬效應。白宮上月頒布命令，褫奪紐約州總檢察長詹樂霞等人的安全許可，禁止他們進入聯邦建築物，隨後多家與民主黨關係密切的律師行面對同樣命運，且不能再承接政府合約。特朗普親密盟友馬斯克甚至在社媒發文，公開質疑「哪些律師事務所參與案件」，在國家衛生

研究院資金被削一案中與政府對抗。除牽涉政治的官司外，移民訴訟也成為另一禁區，特朗普首次執政時，共有10多間大行參與案件，挑戰特朗普的骨肉分離、穆斯林旅遊禁令等政策，但現在只有Arnold & Porter一家律師行出面，協助亞裔挑戰白宮廢除出生公民權的措施。

## 煙火裝置肇禍引發人踩人 北馬其頓夜總會大火59人喪生

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡(CNN)等媒體引述北馬其頓半島國家北馬其頓的內政部長稱，當地一家夜總會週日(3月16日)凌晨發生火災，造成至少59人死亡及逾150人受傷，當中多名傷者被嚴重燒傷。

報道稱，事發於距離首都斯科普里以東約100公里的科查尼鎮(Pulse Club)，大火於凌晨3時發生，當時現場有約1,500名觀眾，絕大多數是年輕人，正觀看該國一支饒舌樂隊演出。樂隊在表演過程中使用煙火設備，產生的火花灑到由易燃材料製成的天花板起火，火勢迅速蔓延。現場陷入混亂，大量觀眾爭相走避，引發互相踐踏。社交平台上流傳的影片顯示，該建築物被大火吞噬，現場濃煙瀰漫。

消防和急救部門從周邊城市緊急增援，但因傷者眾多，救援工作異常困難。目擊者稱，許多傷者躺在街道上等待救援，部分市民自發用私家車載送傷者前往醫院。

北馬其頓內政部長托斯柯夫斯基抵達事故現場後稱，警方已拘留夜總會東主及今次活動的組織者，又向4名懷疑涉案人士發出拘捕令，並已成立行動小組展開調查。總理米茨科斯基到醫院探望傷者，他對死難者表示深切哀悼，稱政府已全力動員協助查明火災原因，並聯同衛生部門、警方及地方政府採取緊急措施，協助傷者並支援受影響的家庭。



● 場內使用煙火設備，火花灑到由易燃材料製成的天花板起火。路透社

## 美龍捲風橫掃8州34死 「避難地方如戰區」

香港文匯報訊 據美聯社等媒體報道，強烈龍捲風上週五(3月14日)橫掃美國中西部和南部8個州份，造成至少34人死亡。密蘇里州當局表示，多股龍捲風吹襲造成該州12人死亡，一名當地居民猶有餘悸，表示「我們避難的地方現在看起來像一個戰區」。

## 55輛車遇沙塵暴連環碰撞

根據統計，在24小時內有超過40場龍捲風席捲多州。自上周五晚以來，美國中西部及南部地區已累計收到逾500宗惡劣天氣報告，除龍捲風外還有陣風、大型冰雹、沙塵暴及山火等。

在堪薩斯州，逾55輛汽車在高速公路上

因沙塵暴而發生連環撞車，至少8人死亡。密西西比州州長里夫斯也宣布，該州已收到3人死亡及3人失蹤的報告，全州共有29人受傷。在上週六晚，包括密歇根州、密蘇里和伊利諾伊州在內的5個州份共有逾17萬戶斷電。網上流傳的影片顯示，在密西西比州沃爾索爾，龍捲風令房屋頃刻被夷為平地，沿途一大片樹木被連根拔起。

目前低壓風暴系統正穿越美國南部腹地，來自墨西哥灣溫暖濕潤的空氣也正向北移動，導致未來天氣的不確定性，甚至有轉化為大範圍雷暴的可能性。美國氣象部門預測多個地區周一將遭遇更極端天氣，繼續影響超過1億人，包括路易斯安

那州、密西西比州、亞拉巴馬州與田納西州在內的東南部州份可能出現龍捲風，亞拉巴馬州等一些州份已宣布全州進入緊急狀態。



● 龍捲風將房屋夷為平地，災民重返「家園」執拾物品。法新社

## 加拿大重新評估量購美F-35戰機計劃

香港文匯報訊 加拿大國防部發言人卡薩諾表示，由於與美國總統特朗普政府關係緊張，加拿大正重新評估大規模採購美製F-35戰機的計劃。

卡薩諾稱，新任總理卡尼上週五(3月14日)宣誓就職後採取的首波行動之一，就是要求國防部「確認目前的F-35採

購合約，是否是國家最好的投資，以及是否有其他選擇，可以更好地滿足國家需求」。

## 88架總值逾千億元

加拿大政府在2023年1月與美國洛歇馬丁公司簽署合約，購買88架F-35戰機，

總值達190億加元(約1,033億港元)。加拿大已支付首批16架戰機的費用，這些戰機預計明年交付。加方表示，上述軍購交易並未取消，但「考慮到不斷變化的環境，我們需做好充分準備，確保當前形勢的合約，符合加拿大人民和武裝部隊的最佳利益」。